





Sitzungsprotokoll

Der Fachschaft



-  **Ort:** Zoom Konferenz
-  **Datum:** 08.06.2020
-  **Uhrzeit:** 18.00 – 21.16
-  **Anwesend FSR:** Berit, Christoph, Julius (bis 21.00), Laurens, Mick, Sarah

I. Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der FSR ist mit 6 von 8 Vertreter*innen beschlussfähig.
Das Protokoll schreibt Christoph.
Als Gast anwesend ist Annika Memmel.

II. Bericht aus den Gremien

- a) **Friv**
Leni ist abwesend. Der Bericht wird auf die nächste Sitzung vertagt.
- b) **ABK**
Die nächste Sitzung des ABK am 11.06. soll vorbereitet werden. Thema wird u.a. das schlechte Abschneiden der HU im CHE Hochschulranking sein.
Der FSR beschließt diesbezüglich die Erstellung einer Handreichung „Studium und Lehre 2021“, in der Vorschläge und Anregungen zur Verbesserung der Studiensituation und der Lehre gesammelt und dargestellt werden sollen. Zuständig ist Christoph.
- c) **Task-Force Digitale Lehre**
Laurens berichtet von dem Gespräch mit der Task Force.
Der FSR strebt an, der Task Force Vorschläge zur Verbesserung der digitalen Lehre zu unterbreiten und möchte den Dialog fortsetzen

III. Bericht aus den Arbeitskreisen

- a) **Digitale Klausuren**
Die Klausurensammlung soll am 09.06.2020 online gehen.
Es wird diskutiert, auf welche Art das Passwort für den Moodle Kurs am besten verbreitet werden kann, ohne es öffentlich zugänglich zu machen.
 - i) Der Vorschlag einen Gmail Account mit automatischer Abwesenheitsnotiz zu erstellen wird als nicht Datenschutzkonform verworfen.
 - ii) Eine Verbreitung über bereits bestehende Moodle-Kurse wird ebenfalls verworfen, weil dafür ein erhebliches Engagement der jeweiligen Kursleitenden erforderlich ist.
 - iii) Eine Verbreitung über die bestehenden WhatsApp und Telegramm Gruppen wird beschlossen.
 - iv) Eine Verbreitung über Facebook Nachrichten wird mit 5:1 Stimmen abgelehnt.
- b) **Social Media**
 - i) Private Äußerungen im Namen des FSR
Es wird angemerkt, dass offenbar vonseiten des FSR Äußerungen getätigt wurden dass die Klausurergebnisse Ende Mai online wären. Derartige Äußerungen „im Namen des

Sitzungsprotokoll

Der Fachschaft

-  **Ort:** Zoom Konferenz
-  **Datum:** 08.06.2020
-  **Uhrzeit:** 18.00 – 21.16
-  **Anwesend FSR:** Berit, Christoph, Julius (bis 21.00), Laurens, Mick, Sarah



FSR“ sollen nach Möglichkeit unterbleiben, weil alle übrigen Fachschaftsrate dafür geradestehen müssen.

ii) **Plone Kurs und Website**

Julius ist für den Plone Kurs angemeldet. Sobald die Schulung abgeschlossen ist soll eine Aktualisierung der FSR-Website, auch mit aktuellen Fotos erfolgen.

c) **Erstis**

Ein baldiges Treffen des AK-Ersties wird angeregt, insbesondere um Eine Vernetzung auch von Hochschulwechsler*innen und Erasmusstudierenden zu ermöglichen.

IV. Finanzbeschlüsse

a) **Klausurenankauf**

Sarah wird ermächtigt pro eingereichter Bearbeitung 5€ für jede Klausur, und 10€ für jede Hausarbeit an die Studierenden auszuzahlen. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen.

b) **BuFaTa Video**

Der FSR erklärt die Übernahme der Kosten iHv 129,20€ zur Erstellung des BRF Bewerbungsvideos. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

c) **Gema**

Der FSR beschließt die Begleichung von 2 Rechnungen der GEMA iHv 92,83€ und 437,51€. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

V. Bericht über den BuFaTa 2020

a) **Wahlen & Abstimmungen**

Christoph wurde als Vorstand für Tagungen im BRF gewählt, Jonathan Franz als Mitglied des KubA (AK Leitung). Die geplante Satzungsänderung ist zunächst gescheitert und wurde auf die nächste Präsenztagung verschoben.

b) **Schwerpunktstudium**

Ein großes Thema war außerdem die Zukunft des Schwerpunktstudiums. Die Justizministerkonferenz plant diesen abzuschaffen. Der BRF hat sich daher mit dem Deutschen juristischen Fakultätentag auf eine gemeinsame Erklärung geeinigt, in welchem sich für den Schwerpunkt ausgesprochen wird.

c) **Vereinsarbeit**

i) **Workshop effektive Beschlussfassung**

Als Ergebnis aus dem Workshop nimmt der FSR mit, dass auch im FSR ein Beschlussbuch eingeführt werden soll. Für Finanzbeschlüsse ist dies ohnehin notwendig, für andere Beschlüsse fördert es die Konsistenz und Transparenz der Fachschaftsarbeit auch über Amtsperioden hinweg.

Außerdem strebt der FSR das Verfassen eines Grundsatzprogramms an. Dies soll

Sitzungsprotokoll

Der Fachschaft

-  **Ort:** Zoom Konferenz
-  **Datum:** 08.06.2020
-  **Uhrzeit:** 18.00 – 21.16
-  **Anwesend FSR:** Berit, Christoph, Julius (bis 21.00), Laurens, Mick, Sarah



grundlegende Beschlüsse und Positionierungen des FSR enthalten, und nur mit 2/3 Mehrheit geändert werden können.

Eine Geschäftsordnung für den FSR wird zwar als sinnvolles Instrument gesehen, aber aufgrund der positiven Erfahrungen mit dem Verlauf der Fachschaftsarbeit vertagt. Zuletzt sollen Fristen und Zuständigkeiten künftig als Anhang zum Protokoll festgehalten werden.

ii) **Workshop externe Akteur*innen**

Es wird berichtet, dass an anderen Fakultäten ein z.T. deutliche engerer Kontakt mit externen Akteur*innen geführt wird. Beispiele Dafür sind Ringvorlesungen, Lehrpreise der Fachschaft, Mentor*innen für Erstsemester*innen, gemeinsame Veranstaltungen mit anderen Fakultäten. Der FSR strebt ebenfalls eine engere Zusammenarbeit an und beschließt diese Sache an den AK Netzwerk und Hochschulleben zu verweisen.

iii) **E-Examen**

Während es in anderen Bundesländern schon Pilotprojekte zum e-Examen gibt, hat Berlin-Brandenburg dem bereits eine Absage erteilt.

iv) **BuFaTa 2021**

Der FSR Gründet den AK-BuFaTa 2021. Vonseiten des FSR sind Mitglieder Christoph, Berit, Laurens

VI. **Länderfachschaft Berlin-Brandenburg**

Der FSR möchte die Gründung einer Länderfachschaft Berlin-Brandenburg aktiv zu unterstützen. Dies soll das politische Gewicht der Fachschaften erhöhen und die Vernetzung der Fachschaften fördern. Geplant ist eine Vereinsstruktur (gemeinnützig). Mitglieder des Vereins sollen die Fachschaften sein. Die notwendigen Posten sollen paritätisch mit Studierenden der Fakultäten aus Berlin und Brandenburg besetzt werden. Damit ist explizit auch die Mitarbeit von solchen Studierenden erwünscht, die nicht (oder nicht mehr) in der Fachschaft selbst aktiv sind. Die Länderfachschaft soll eine eigene Website und einen social media Auftritt erhalten.

Beschlussvorlage:

Der FSR unterstützt die Gründung einer Landesfachschaft Berlin-Brandenburg in der im Protokoll vom 08.06.2020 beschrieben Struktur. Es wird ein Arbeitskreis „Länderfachschaft“ gegründet, der allen Studierenden offensteht. Der Arbeitskreis wird beauftragt ein Konzept zur Gründung einer Länderfachschaft auszuarbeiten.

Abstimmungsergebnis: Der Antrag wird einstimmig angenommen

Vonseiten des FSR sind Mitglieder*innen des AK Länderfachschaft: Berit, Christoph, Julius, Mick, Laurens

VII. **Jura-Tag**

Es werden verschiedenen Möglichkeiten diskutiert den Jura-Tag digital abhalten zu können.

Sitzungsprotokoll

Der Fachschaft



- 🏠 **Ort:** Zoom Konferenz
- 📅 **Datum:** 08.06.2020
- 🕒 **Uhrzeit:** 18.00 – 21.16
- 👤 **Anwesend FSR:** Berit, Christoph, Julius (bis 21.00), Laurens, Mick, Sarah

Laurens und Toni arbeiten bis zur Fakultätsratssitzung am 18.06.2020 ein Konzept aus, um dieses auf der Sitzung vorzustellen.

- VIII.** Gespräch mit dem Dekan Prof. Dr. Martin Heger
Es werden Themen für das nächste digitale Treffen mit dem Dekan abgestimmt, siehe hierzu Protokoll des Treffens am 17.06.2020.
- IX.** Newsletter
Die Themen für den nächsten Newsletter werden abgestimmt.
- X.** Schubi
vertagt auf nächste Sitzung
- XI.** Sonstiges